

感受孔林

□ 刘续兵

在曲阜城北的洙水河畔，有片郁郁葱葱的林带，被后世尊称为“圣人”的孔子，就安息于此。这里寂静沉默，超凡脱俗，我们甚至能听到心灵在这一刻的悸动。这种感觉既熟悉又陌生，既缥缈又真实。面对这位已永远沉睡的思想者，我们的灵魂仍在战栗——两千年来注入到血液里的文化因子，拉近了我们与圣人之间的距离。

孔林，四季皆美

有人说，游览孔林的最好季节是在秋冬两季。秋天，林内的叶子红了又黄，层林尽染，地上是一片片厚厚的树叶。而冬雪覆盖下的林木和石像，仿佛存在于非现实的空间，万籁俱寂，给人一种不真实的感觉。只有当你踏着厚厚的积雪，发出咯吱咯吱的声响，才意识到天地之间静得有些怕人。

如果在春和景明之时来到孔林，可以触摸到春的气息带来的另一种况味。成群结队的小小野兔似天上的繁星洒落人间，草木间喷涌出的清新味

道，给有些肃穆之气的孔林增添了一抹温暖的亮色。一个个平时作威严状的石人、石马、神兽，也似乎在和煦的阳照射下，隐隐露出一丝笑意。

孔子墓

并不主张厚葬的孔子生前做梦也不会想到，他简陋的墓园会扩展到占地3000多亩的庞大规模，纵是历代皇陵也难望其项背。

然而，孔子墓本身并不显赫，静静地坐落在孔林的西北部。与孔子身后的荣耀、纷争比起来，他的长眠之地竟是如此简陋。矮矮的院墙隔开一片小小的天地，似乎自成一时空。在这里陪伴他的，只有儿子和孙子。孔鲤墓、孔伋墓与孔子墓错落在一起，竟形成了被后人称为“携子抱孙”的墓葬格局，实不知是有意还是天意。

叶落归根，抹不掉的情结

中国人自古讲究“故土难离”，

不到万不得已，不会轻易离开父母和故乡。即使在外安了家，却总也忘不了心；即便客死他乡，如狐死首丘，千方百计也要归葬故土，这甚至成为众多羁旅之士生前最大的愿望。于是，人们总是流传着许多千里护送亲人回乡安葬的感人故事，而如果故事的主人公是死者的非直系亲属，那么定会成为万人传颂的义举了。

走进孔林，坟冢累累，碑碣幢幢，奇树异木，冠盖如伞，让人想起金人党怀英“老桧曾沾雨露，断碑犹是汉文章”的诗句。看看这数以十万计的坟墓吧，把占地如此之广的陵园，挤得狭窄窘迫起来，一个个挨挨挤挤，甚是热闹，想必跟那么多的族人、亲人挤在一起，肯定不会感到孤独寂寞了。这些坟墓的主人，固然大半是土生土长的本地人，却也有众多飘流在外，叶落归根，死后回到家乡的游子啊。

不过，并不是所有孔氏族人都可以在这里找到安身之地。据“孔家人”说，孔林有“三不入”：嫁出去

的女儿不入，因为“别人家的人”了；违犯国法被定罪之人不入，因为给家族蒙羞了；出家为僧为道之人不入，因为不合儒家道统了。

尊重重教，感动人的师生情

孔子逝后，弟子们服“心丧”三年，独子贡“庐于墓六年”。后人为纪念此事，建屋三间，立碑一座，题为“子贡庐墓处”。

据说，子贡为师奔丧时，从南方带回用作手杖的一根楮木枝，随手插下，竟生根发芽，长成参天巨木；可惜已为雷火所毁，只剩下一段树根，见证了那个感人的故事。为纪念“子贡手植楮”，人们又把这株古树画像制成石碑。神奇的是，这座“楮图碑”，每到春秋时节祭祀孔子时，碑图上总会流下“泪水”，似乎是子贡等学生们在缅怀老师。有好事者试图以“科学”的方法来解释这一现象，中央电视台“走近科学”栏目还做了一期节目，就叫“孔林流泪碑的故

事”。固然可以用石材、春秋时节天气转换和孔林的植被、水气等数据去分析，但是，善良的人们似乎更愿意相信，是孔子师生间的感人情意创造了这一“神迹”。确实，有些事物之所以美好，原因在于她的人文情怀，又何必过于较真呢？

正是从孔子师生开始的尊师重教之风，影响了孔子故里父老乡亲，形成了“十万人家尽读书”的社会风尚。直到今天，曲阜当地人仍以“老师”作为对别人的尊称。这一称呼，也确实比“某某长”听起来更有发自内心的尊重意味。

感受孔林，最好是在一个清亮的春日，或是寂静的雨天，或是雪花飘飘的时节，远离喧哗的人声，没有世俗的干扰，只有天地的沉静，和着风声雨声，还有你多情的思绪，在物我两忘的境界中，与孔子对话。正是：草盛枝繁紫红黄，云雀无声流水长。石人不语深深路，墓碑何叹短短墙。一抔尘土精神在，千古文章俎豆香。携子抱孙情何远，叶落归根是故乡。

鸿鯤楼焖锅 焖出奇迹

所谓焖锅，是把鲜活的食品在专用的电磁锅里加入鸿鯤楼秘制的酱汁及各式调料焖制而成，有多种口味可供选择，其吃法是先焖后涮再下主食，是一种营养丰富、绿色环保、快捷卫生的现代快餐美食。

鸿鯤楼焖锅系列以鸡、鸭、鱼、肉、海鲜等各类肉禽类为主料，以葱头、大蒜、红薯、胡萝卜、青红椒、山药、西芹、枸杞、大枣等为配料，结合底油、调味汁等，采用高科技环保不粘锅和精确温控的制作方法，使味道充分达到营养均衡、鲜香细嫩、香浓美醇的效果，顾客可以看到食材从生到熟全过程，既节省时间和厨房占地，又让食客放心，且公司开发有多种符合各地不同人群的口味和消费习惯的配方，经营店可任意选择。

鸿鯤楼焖锅采用高科技环保不粘锅和精确温控专用厨具，把鲜活的食品，结合底油、辅以百味佐料，秘制酱汁，一气焖熟，使味道充分达到营养均衡、鲜香细嫩、香浓美醇的效果。鸿鯤楼总部统一配送独门秘制酱汁，技术无法外流，别人无法仿制。

加盟详情请登录鸿鯤楼门户网站：
http://www.hongkunlou.com
或致电0531-86014666索取相关加盟材料。
(刘肖静/文)

游园赏花浴温泉，春来踏青到冠县

春天的冠县，有堆雪铺玉的梨花白，有开满路边的菜花黄，氤氲着天然温泉升腾的水雾，像是世外仙境。4月9日至20日，冠县将举办第六届梨园文化观光周。她装扮了新衣，等你来赴这场春天之约。

冠县，地处鲁西北平原，是全国著名的“鸭梨之乡”。这里有国家AAAA级景区天沐温泉度假村、国家AAA级景区中华第一梨园以及黄河故道林海、武训纪念馆、中共鲁西北地委旧址、萧城遗址等丰富的旅游资源。

“堆雪铺玉三千顷，飞甜流香十万家”，以此形容中华第一梨园的风光，绝非夸张。春风送暖，梨花怒放，雪铺四野，香飘漫天。远望，一片片如烟似雾；近看，一株株粉妆玉琢。更兼梨园中，杏花落尽，绿叶满枝，桃花虽过，半树残红。还有现在已很少看到的李子、沙果、红子等稀有果树，与梨花争艳斗胜，给30万亩白雪世界点染着无尽的翠绿和嫣红。在这无边的玉树琼林之中，观360年梨树王绝代风采，行百米栈道对景吟诗，坐落英湖畔清心饮茶，登观雪台上俯视赏花。梨王宫、结义园、梨仙居、百草园、养生园等60多个景点让



春日梨园

人心醉神怡。每逢4月份梨花节会，赏春游客，采风文人，络绎不绝。此时的故道林海，确是“平原春最佳处”。

距离中华第一梨园15公里的天沐温泉度假村，又别有一番天地。天沐温泉60多个汤池功能各异，风情多样。置身泉中，如临人间仙境。游客在6990平方米的大型室内温泉馆尽情享受沐浴之乐。特色鱼疗汤池有鱼儿嬉戏水间；浸泡于中草药系列汤池、美容养颜汤池中，顿觉神



天沐温泉室外露天温泉区

清气爽；SPA水疗系列让游客在享受水流按摩的同时，体验与水共舞的畅快。13500平方米的室外露天温泉区更是别具异域风情：印度浴、泰国浴各具特色，鲜花、绿树自然美景尽收眼底，恰似世外桃源；太极八汤如同八位飘逸、轻灵的生长者，静候四方宾客；溶洞温泉千姿百态、形态各异。又有人造海浪池、巨蟒滑道等动感水上休闲娱乐项目惊险刺激，让游客在动与静之间充分享受温泉的无穷乐趣。



满目梨花

友情链接
(1)特色活动：4月9日—20日，举办第六届梨园文化观光周。观光周期间，有百对新人免费入园婚纱摄影活动、名人名家游园采风、“梨园春意浓，镜头看冠县”摄影作品评比大赛、民族风情歌舞演艺、非物质文化遗产展演等项目。
(2)活动期间，“赏万顷梨园，浴天沐温泉”捆绑票价：128元。详情请咨询：0635-5232760(冠县旅游局)0635-5660566(中华第一梨园)0531-



天沐温泉室内温泉馆

55568606(天沐温泉济南联络处)。
(3)交通状况：从济南出发，京福高速转济聊馆高速聊城方向，第八出口下。沿路均有交通指示。
(4)各大旅行社均可报名：
国信旅行社 0531-86970979
嘉华国旅 0531-66770000
中铁旅行社 0531-82420888
山东省中旅 0531-66686116

方特欢乐世界 东方梦幻乐园

第四代主题公园 全园一票制

国内大部分项目不受天气影响

0538-852 6888 taian.fangte.com

方特欢乐世界以科幻、动漫和中国文化元素为最大特色，采用当今国际一流的理念和技术精心打造，被称为“东方梦幻乐园”。

威海·西霞口 XIXIAKOU WEIHAI

清明踏青 快乐同行

4月3日~4月5日，所有人群均可购买优惠票

神雕山野生动物园门票**6折** 成山头景区门票**5折**

全景套票(成山头、动物园、摩天岭、艺术馆、珍宝阁、古玉轩)**4折**

景区热线: 0631-7834888 7834666
网址: www.xixiakou.com
地址: 山东威海西霞口